

新年迎来法治新气象

## 这些新规本月开始施行

伴随着新年的钟声，一批重要新规自1月1日起施行。以法治之力保障推动爱国主义教育开展，未成年人网络保护综合立法助力青少年健康成长，药品经营使用监管新规守护你我生命健康……全新的2024年，迎来法治新气象。

## 保障推动爱国主义教育开展

《中华人民共和国爱国主义教育法》自1月1日起施行，保障和推动爱国主义教育广泛深入持久有效开展。

根据本法，爱国主义教育的主要内容涵盖思想政治、历史文化、国家象征标志、祖国壮美河山和历史文化遗产、宪法和法律、国家统一和民族团结、国家安全和国防、英烈和模范人物事迹等方面。在规定面向全体公民开展爱国主义教育的同时，突出学校和家庭对青少年和儿童的教育。

本法要求充分利用各类资源和各种形式开展爱国主义教育，包括利用红色资源、文物古迹、爱国主义教育基地和各类文化场馆等资源，通过功勋荣誉表彰奖励和各种纪念庆祝、民俗文化、通过升挂国旗、奏唱国歌、宪法宣誓等仪式礼仪，通过文艺作品、新闻媒体和信息网络平台载体等。

## 为未成年人营造清朗网络空间

《未成年人网络保护条例》自1月1日起施行，这是我国首部专门性的未成年人网络保护综合立法。

条例提出个人信息处理者严格设

定未成年人个人信息访问权限、开展个人信息合规审计的要求等；网络产品和服务提供者应当建立健全网络欺凌行为的预警预防、识别监测和处置机制，设置便利未成年人及其监护人保存遭受网络欺凌记录、行使通知权利的功能、渠道。

## 强化药品经营和使用监管

《药品经营和使用质量监督管理办法》自1月1日起施行。

办法强化药品经营和使用全过程全环节监管，进一步明确各层级药品监管部门的职责划分，明晰跨区监管责任，丰富行政处理措施，明确行刑衔接等要求。

办法对医疗机构药品的质量管理部门和人员、储存和养护、药品质量问题处理和召回、药品追溯等作出规定。要求医疗机构和其他药品使用单位建立药品质量管理体系，对本单位药品购进、储存、使用全过程的药品质量管理负责。

## 增加行政复议便民举措

修订后的《中华人民共和国行政复议法》自1月1日起施行。

修订后的行政复议法增加多项便民举措，为当事人申请、参加行政复议提供便利，保障当事人在行政复议中的各项权利。

行政机关通过互联网渠道送达行政行为决定书的，应当同时提供提交行政复议申请书的互联网渠道。对当

场作出或者依据电子技术监控设备记录的违法事实作出的行政处罚决定不服申请行政复议的，可以通过作出行政处罚决定的行政机关提交行政复议申请。

## 解决涉外民事诉讼案件“送达难”

全国人民代表大会常务委员会关于修改《中华人民共和国民事诉讼法》的决定自1月1日起施行。

近年来，人民法院审理的涉外民事纠纷数量快速攀升，境外当事人主动选择我国法院管辖的案件日益增多。修改后的民事诉讼法进一步完善涉外送达的相关规定，着力解决涉外案件“送达难”问题，提升送达效率，切实维护涉外案件当事人的合法权益；完善涉外民事案件司法协助制度，增设域外调查取证相关规定等。

## 推进海洋环境监管制度建设

修订后的《中华人民共和国海洋环境保护法》自1月1日起施行。

修订后的海洋环境保护法要求，沿海地方人民政府对其管理海域的海洋环境质量负责，实行海洋环境保护目标责任制和考核评价制度，推进海洋环境监督管理能力建设。

此外，增加生态环境分区管控、重点海域综合治理、约谈整改、信息共享、信用评价、查封扣押等制度。完善规划、标准、监测、预警、调查、环评、应急等制度。

(据新华社)

## 6国超11万人次免签入境中国

据新华社北京1月1日电 国家移民管理局1月1日统计，自2023年12月1日中国对法国、德国、意大利、荷兰、西班牙、马来西亚等6国持普通护照人员试行单方面免签政策实施以来，截至2023年12月31日，上述6国来华人员共计21.4万人次，较11月份环比上升28.5%，其中持普通护照免签入境共计11.8万人次，占同期6国入境总人次的55.1%。

记者从国家移民管理局获悉，从入境事由来看，持普通护照免签入境人员中来华观光休闲和从事商务活动人员共计9.1万人次，占比77.3%。

国家移民管理局相关负责人介绍，下一步，国家移民管理局将进一步优化出入境管理服务政策措施，协同有关部门，进一步便利外国人来华经商、学习、旅游、工作、生活。

## 日本石川县发生7.6级地震并引发海啸

新华社东京1月1日电 据日本气象厅消息，当地时间1月1日下午，日本石川县能登半岛发生7.6级地震，震中附近已观测到约5米高的海啸。目前暂无人员伤亡报告，气象厅呼吁民众迅速撤离附近海岸。

据日本气象厅消息，此次地震发生于当地时间1日16时10分(北京时间15时10分)，震中位于北纬37.5度、东经137.2度，震源深度10公里。

16时10分地震发生时，新华社记者正在乘新干线从首都东京去往石川县金泽，手机响起警报声，记者在车厢内感到强烈晃动。新干线紧急停车。16时20分左右，警报声第二次响起，列车再次晃动十几秒，但比第一次震感弱、时间短。

日本气象厅说，截至17点07分，已经观测到16次地震。

此外，韩国气象厅1月1日警告，韩国东部海岸部分地区可能会因日本地震引发的海啸出现海面高度升高的情况。

日本地处全球最活跃的地震带——环太平洋地震带上，地震多发。

## 丹麦女王即将退位

新华社哥本哈根2023年12月31日电 现年83岁的丹麦女王玛格丽特二世12月31日晚在首都哥本哈根阿马林堡宫发表新年致辞，宣布将于2024年1月14日退位。

玛格丽特二世在致辞中说，她今年2月接受背部手术后开始有退位想法。明年1月14日是她登基52周年纪念日，届时她将退位，并将王位传给其长子腓特烈王储。

丹麦首相府办公室当晚发表声明，对玛格丽特二世女王50多年来为丹麦作出的奉献和努力表示感谢，并对明年1月新国王继位表示期待。



## 国产首艘大型邮轮开启商业首航

1月1日，“爱达·魔都号”停靠在上海吴淞口国际邮轮港(无人机照片)。

当日，国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”在上海吴淞口国际邮轮港正式开启商业首航。“爱达·魔都号”是一座“海上现代化城市”，也是一项巨系统工程：总吨位13.55万吨，长323.6米，宽37.2米，最大高度72.2米；船上有客房2125间，可容纳乘客5246人，配置高达16层、面积4万平方米的生活娱乐公共区域。

新华社发

## 元旦假期全国预计发送旅客超1.2亿人次

新华社北京1月1日电 记者1日从交通运输部获悉，2023年12月30日至2024年1月1日(2024年元旦假期期间)，全国铁路、公路、水路、民航预计发送旅客总量1281264万人次，比2023年同期增长78.4%。

具体来看，铁路预计发送旅客

44202万人次，比2023年同期增长177.5%；公路预计发送旅客76998万人次，比2023年同期增长46.1%；水路预计发送旅客17364万人次，比2023年同期增长72.9%；民航预计发送旅客519万人次，比2023年同期增长140.3%。

交通运输部有关负责人表示，1月1日是元旦假期最后一天，全国将普遍迎来返程高峰。面对车流人流高峰，各地交通运输部门将采取积极措施，全力做好路网调度、运输组织、安全应急、疏堵保畅等工作，切实保障旅客安全、有序、温馨出行。